Doc de Référence CONSTRUCTION

Les éléments standards

Objectif :

L’objectif de ce cours est de reconnaitre les éléments standards dans un dessin d’ensemble, afin d’en
étudier son contenu.

1-LES ROULEMENTS :
Reconnaitre un roulement sur un dessin d’ensemble permet tout de suite de repérer plus facilement les

ensembles de piéces ( = classes d’équivalence ) tournantes.
Différents types de roulements
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Exemple de montage de roulements

Représentation simplifiée sur un
dessin d’ensemble
Bati fixe

.-"’ﬂgnon tournant
2-LES ECROUS A ENCOCHES :

Les écrous a encoches sont souvent utilisés dans les montages de roulements pour serrer le roulement sur son
arbre (Maintient en position.
Les rondelles frein sont utilisées pour éviter que I'écrou ne se desserre.

Rainure  Roulement Exemple de montage de roulements a
I'aide d’écrous a encoches

Bout de I'arbre
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3-LES CLAVETTES :

Une clavette permet de participer par exemple a la réalisation d’'une liaison encastrement, ou aussi, de guider en
translation une piéce. Ici, elle empéche le pignon de tourner sur son arbre en transmettant le couple du moteur.

: Arbre moteur

: Clavette forme A

: Vis a téte cylindrique
: Entretoise

: Rondelle plate

: Pignon
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Il existe une multitude de formes de clavettes (ci-dessous, 2 exemples)

Z

O

par clavette
disque

par clavette
paralléle
forme A

Z

(A

Exemple de représentation d’une clavette

En coupe longitudinale, elles sont représentées par un rectangle blanc.
Ce rectangle blanc empiete a la fois sur 'arbre et sur le moyeu.

En coupe transversale, elles sont représentées par un rectangle

Hachuré.

. Arbre de sortie
du mouvement
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Stator (sans Q:L\L,

ses flasques)

-

Clavette
bouts ronds, non
fixée.
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Clavette
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4-LES GOUPILLES :

Les goupilles permettent aussi de participer a la réalisation d’une liaison encastrement, mais ici, les piéces
concernées sont un moyeu et un arbre. Ces goupilles sont des petites piéces de forme cylindrique traversant de
part et d’autre I'arbre et le moyeu. Il en existe de forme cylindrique pleine ou fendue (appelées aussi goupilles
élastiques).

Exemples de représentation de goupilles

- 1
a1 mEN |
T NN & g
| D \:] ¢ I J - o simple
L:;,rlj,;} 2 _L
| I montage compound

5 - LES ELEMENTS FILETES :

Les vis et les écrous permettent de réaliser des liaisons encastrement démontables entre 2 pieces.

Sur un dessin , le filetage n’est pas représenté tel qu'il est en réalité. Il est représenté de maniere simplifiee, par
un trait fort ( sommet du filet ) et un trait fin ( fond du filet ).

Il est important de savoir repérer les éléments filetés sur un dessin car ils permettent de savoir quelles sont les
pieces démontables sur un ensemble.

Exemples de représentation de vis (vis de pression)
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6 - LES ANNEAUX ELASTIQUES : | il

Un anneau élastique se monte dans une gorge réalisée sur un arbre ou sur un alésage et permet de réaliser un
arrét axial entre 2 pieces formant une liaison pivot glissant.

Exemples de représentation d’anneaux élastiques . > ‘c >

Sur le dessin en coupe longitudinale, une partie de 'anneau est hachurée, I'autre non.

@ Internal
¢ Non monté

Partie hachurée

Partie non hachurée
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7 - LES JOINTS :

- étanchéité pour protéger le mécanis

Les joints servent a assurer I'étanchéité dans un mécanisme.
Plusieurs possibilités peuvent se présenter :

me des poussieres extérieures ;

- étanchéité pour éviter des fuites de lubrifiant pour un mécanisme lubrifié ;

- étanchéité pour séparer les parties lubrifiées et non lubrifiées d’un mécanisme.

Il existe plusieurs types de joints, voici les 3 plus répandus :

- les joints toriques utilisés surtout en étanchéité statique (pas de mouvements) ;

- les joints a lévres utilisés sur les pieces cylindriques en mouvement de rotation ;
- les joints plats utilisés en étanchéité statique uniquement.

‘ JOINTS & 2 LEVRES: symboles normalisés

Joitit avec lé‘vre Symbole Sombol . Exemple de joint Exemples avec deux joints en tandem
‘JOINT 1 LEVRE: principaux symboles norma_lisés‘ pare-poussiére 150 52222 2FmBole Laue 4 double lévre
U, Schéma IS0 5222-2
Joint a 1 levre
&
T Sche
Symbole Symbole Symbole ISCOE;I;ZZQ
180 9222-2  Symbole usuel 18O 9222-2  Symbole usuel 180 92222 Symbole usuel Schéma [90 82220
; j i Ir =

rétention du lubrifiant
bati —,

/ couvercle

bati —, polluants

rétention du lubrifiant et exclusion des

- o
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1\« : & | JOINTS STATIQUES POUR BRIDES|
N A- Faces planes
B
A8 &
Joint torique . . . .
Joint torique Joints toriques Jointa 4 Joint &
Tevél métalliques lobes profil carré !
t&flon métal enrobage 1
‘ exemples
i» de joints |
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b 4
Bride 11+—-— 1 1=~ Bride 2
75 NN \i’l
Joint
élastomere pression
interne (400 bars)
Exemple de représentation de joints VERIN PNEUMATIQUE |
Tige Flasque avant Cylindre Elément de guidage Piston Flasque arriére

|

I

g

\

ol 4

Joints de piston |/

s | P
arbre —— roulement L joint arbre U roulement

\joint

amortissement

Vis de réglage
(sortie de tige)

Bague de guidage / Joints d'amortissement de tige

Vis de réglage
amortissement
(rentrée de tige)
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8 - LES ENGRENAGES :

Les engrenages permettent de transmettre des mouvements de rotation. Il existe plusieurs types d’engrenages :
- les engrenages droits (contact extérieur et intérieur) ;

- les engrenages coniques ;

- les engrenages « gauches » type roue et vis sans fin

- Les pignons crémailléres.

Le dessin des dents est simplifiées ( elles ne sont symbolisées que par un trait d'axe )
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9 - LES CANNELURES :

Les cannelures sont des formes particuliéres réalisées sur les arbres et les alésages a assembler. Ces formes
permettent, comme les clavettes, de transmettre le mouvement de rotation entre I'arbre et I'alésage. La puissance
transmise peut étre bien plus grande que celle transmise par les clavettes.

Exemple de représentation de cannelures

C lures a flancs f

e

fixe/glissant

accouplement par
cannelures a flancs
paralléles et écrou a créneaux

d h7 fixe
2BULE L
d f7 glissant

Manchon

Arbre cannelé
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Ecrou a créneaux

10 - LES RESSORTS :
Les ressorts forment des liaisons élastiques. lls sont utilisés pour leur capacité 8 emmagasiner I'énergie
mécanique, et ainsi, a pouvoir amortir les chocs dans un mécanisme. On les utilise aussi pour exercer un
effort de « plaquage » sur une piéce. Les efforts dans un ressort varient linéairement en fonction de leur
déformation.

Effort

Couple

Ressort de flexion

Ressort de torsion

Effort Effort

Effort

Effort

Ressort de compression : Rondelle BELLEVILLE Ressort de traction
H=hs.e Effort ol »
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